



「為」了要取得生果金，我要回港坐生果金監，晚年與老伴分隔兩地！」現年70歲的羅先生是土生土長的香港人，他沒想到勞碌了大半生，為社會作出貢獻，繳交了數十年薪俸稅，以為會獲得安老福利，沒想到申請社會福利署廣東計劃下的高齡津貼（俗稱生果金），這個香港長者應享有的福利、惠民的政策，卻被「不得離港

超過90日」的規定難倒，他為達到相關規定，迫不得已與妻子分隔，回港獨自居住。立法會議員及學者均認為，未來港人在大灣區養老將成為趨勢，當局可考慮「錢跟人走」、可以「過河」的政策，讓符合資格的長者取得應有的津貼，毋須長途跋涉回港居住去迎合申請資格。

大公報記者 余風（文、圖、視頻） 許梓傑（視頻）

內地養老津貼透視 3



羅先生為了可領取生果金，無奈與妻子分隔兩地，回港獨自居住。

為領生果金 被迫與妻分開返港「坐監」

內地養老成趨勢 長者津貼應「過河」

長者福利一覽 2024年2月1日起更新金額
高齡津貼 \$1,620/每月
長者生活津貼 \$4,195/每月
長者牙科資助
長者交通津貼 \$2/交通津貼
長者綜援申請
豁免公立醫院或診所費用

▲社署在屋邨張貼單張介紹多項長者福利，包括廣東計劃和福建計劃。

羅先生表示自60歲在港退休後，便與妻子搬往廣東省惠州居住。過去十年間，他指兩夫婦喜歡何時在惠州住就在惠州住，何時在香港住就在香港住，覺得如此退休生活甚是寫意及快樂。但意想不到羅先生今年達到70歲，滿心歡喜以為終於可以申領政府發放的生果金，但為要申領該筆每月1620元的津貼竟令到夫婦「分離」。



內地物價便宜，港人領取的養老金在內地非常耐用。

在緊接申請日期前須連續居港最少一年（在該年內如離港不超過90天，亦視為符合連續居港一年的規定），即是申請人不能離港超過90天，羅先生始料未及，感到無奈及苦惱。羅先生坦言，已退休一段時間，儲蓄有限，因而在交通費上希望盡量節省開支，來回香港及惠州是用較經濟的公共交通工具，即日往返兩地時間相當緊迫，旅途的勞累更是令他心力交瘁。羅先生指香港已回歸內地，同屬一國領土，希望特區政府能體恤他們這班年過70、曾經貢獻香港數十載，晚年在內地養老的長者，作出酌情安排，即使申請前一年在內地生活超過90日，都可申請領取生果金。



掃一掃有片睇

學者：推出多年 應因時制宜調整

「可以將90日期限再放寬，在原有政策下，配合長者北上定居的趨勢來優化。」聖方濟各大學湯羅鳳賢社會科學院莊明蓮教授（圖）接受《大公報》訪問表示，由於社會福利資源有限，政府部門需善用資源而設下規限，希望能真正用於港人身上，而相關規限由以前的56日，去年已放寬延長至現時的90日，證明部門已有酌情處理，「但一年有365日，90日（寬限期）並非一個長的時間。」她又指，社署制定相關規定時，當時並非太多人往內地定居，所以原本對象並非定居在內地良久的香港長者，到了今時今日情況轉變頗大，希望特區政府全面檢討如何協助已定居內地的長者在內地安享晚年。



莊明蓮教授

為港貢獻良多 應享福利

莊明蓮坦言香港生活指數及環境限制，為長者在港安享晚年增加難度，內地

居住環境較寬敞，生活指數較低，而長者領取本港的社會津貼在內地生活較為「見使」，政府希望透過廣東計劃及福建計劃支援香港長者在內地安老，可以鼓勵港人在計劃下北上定居。她觀察到越來越多在港貢獻大半生的港人，年屆退休之齡，約50、60歲便移居內地，與親友團聚，「這班人都應該享有香港的福利。」她指出，特區政府應就有關情況作適當修訂，或設定相關居港最低時限的規定（例如最少居港十年），即使申請人在申請前一年未能連續在港居住，亦希望能酌情處理，在釐定相關申請人的其他資格後給予津貼。

政府便利長者在內地安享晚年，莊明蓮認為香港回歸祖國27年，相關的津貼如生果金的申請，不應只限於廣東及福建計劃可申請，相關津貼可擴至其他省市，「長者對香港作出不少貢獻，生果金是敬老的津貼，不只是受薪人士，即使是家庭主婦的貢獻亦不應被忽視。」

議員：在港已無居所長者 應獲酌情

「有這麼多個案反映跨境安老的趨勢盛行，是時候檢視相關的法例法規。」立法會福利事務委員會委員李世榮（圖）直言，過往也曾接獲不少類似個案，並向相關部門反映，希望最終達至「錢跟人走」，有關津貼可以「過河」，「希望可以再放寬，實行部分建議。」他指出，對於一些在港已無居所的港人長者可作酌情處理，率先讓他們在內地又不需來港的情況下，毋須要符合「不得離港超過90日」的規定，亦能領取相關津貼。他又指，將來相關情況會日漸增加，疫情後恢復通關，內地與香港往來極之頻繁，「特區政府是時候想一想。」



李世榮

院舍券不設離港限制

李世榮又提到以往港人回內地養老趨

勢未形成，但在疫情期間，不少長者返回內地居住，時勢已有變化，因而他認為有關條例應該要與時並進。此外，他又指當局的相關政策應統一，例如社署的「長者院舍照顧服務券（院舍券）計劃」便是採用「錢跟人走」的原則，為有需要的長者提供一個額外選擇，而相關長者亦可選擇到深圳的院舍，「院舍券無此要求，為何生果金及長者生活津貼便有這些要求，所以要檢視是否需要審時度勢，需要更新。」

申請手續方面，李世榮希望特區政府與內地可加強合作，優化措施，他指非政府機構（NGO）可協助收集申請人的資料，便利在內地居住的港人，「但大前提需撤銷離港的限制，並可以在內地找到合適的機構承辦。」他認為在優化措施下，對長者，尤其行動不便的人士能提供幫助。

長者：退休政策欠一致

現年65歲的余先生也是土生土長的香港永久居民，在港接受教育，早年亦在港工作，他從2000年開始，決定往內地大灣區居住，「不知不覺已經24年光陰，在大灣區裏結交了好多朋友，也習慣了內地生活。」他坦言，在其居住的地區，不少退休的港人朋友反映，申請相關津貼遇上困難，尤其在申請手續方面，令不少長者造成不便。他直言，還記得當年推出生果金是向為香港付出的長者致敬，

不用審查資產，亦無門檻要求，只要年滿70歲，並擁有香港永久居民資格便可領取，惟「不得離港超過90日」的規定卻令不少長者感為難。津貼金額在內地「十分好用」

余先生表示，現時生果金及長者生活津貼每月分別為1620元及4195元，相關費用在內地養老「十分好用」，他又指內地生活指數較香港低，長者運用有關津貼可在內地安享晚年，部分擁有公屋戶籍的長者可交出單位給有需要的人士入住，而政府亦不需負擔長者在港生活的費用，例如公院醫療及乘車津貼，是雙贏的方案。

「天眼」破假財務中介騙案

【大公報訊】記者古偉勳報導：警方於本月10至11日展開代號「煙河」行動，憑翻查全港閉路電視片段成功瓦解一個本地財務中介詐騙集團，並以「串謀詐騙」罪拘捕7人，包括集團主腦及骨幹成員，涉款約971萬元。警方在今年6月中旬接獲報案，在2月至5月期間收到訛稱各大銀行職員的來電推銷低息貸款，受害人在表示感興趣後隨即收到涉案中介公司職員來電，聲稱收到銀行轉介，假借以保證金、資產審查、需還清受害人舊有債務、提高信貸評級等不同藉口要求預先大額付款，無法承擔該款項的受害人更被恣意借借，甚至抵押物業。7人落網 涉款近千萬元 騙徒以虛假借貸合約進一步騙取受害人信心，向他們收取現金或指使他們轉賬至傀儡戶口，當受害人發現被騙時，騙徒已人去樓空。警方至今共接獲13名受害人報案，涉款約971萬元，最高損失達190萬元。警方經翻查全港閉路電視片段及情報分析，迅速鎖定該團夥7成員身份及藏身地點。灣仔警區刑事部成功在全港拘捕上述7人，年齡介乎26至72歲，部分人有黑社會背景，其中兩人仍被扣查。

驚心20分鐘



老翁晾衫半天吊 街坊救一命

圖片故事

觀塘翠屏北邨昨日下午三時許發生驚險一幕，一名七十七歲獨居老翁在七樓的住所晾衫時，不慎失足跌出單位外，頭朝下凌空倒掛於晾衣架，搖搖欲墜，高呼救命。千鈞一髮之際，居於對下兩層單位的男街坊陸先生即時跑上樓，衝入單位捉住老翁的腳。另一名街坊亦從街外急跑上樓，協助捉住男事主的腳，雙方不上不下，維持逾二十分鐘，直至消防員和警察到場，將男事主救回安全位置。大公報記者 盛德文

讓熊貓經濟走出海園

「多啦A夢」巡迴特展首站正式登陸香港，在尖沙咀的付款展區已經爆滿，而在大嶼山昂坪市集及昂坪360纜車，都能發現相關動漫角色擺設，早前維港上空的多啦A夢無人機匯演，吸引不少本地人及遊客前往觀看，反應熱烈。「多啦A夢」熱潮只是香港多姿多彩的盛事之一，數目之多，難以保證所有活動都收到相同效果，部分項目招來的反應參差。近日一些大型戶外裝置，出現「水土不服」情況，事後檢討，帶給不少啟示。要「盛事」引起市民及遊客關注及參與，「盛事」的主題必須是公眾熟悉及受歡迎的事物，對於本地傳統文化的忌諱，更加要審慎注意。事實證明，有好的主題及點子，還需要妥善的安排去落實，才會事半功倍。中央將會送贈一對大熊貓來港，國寶熊貓吸引力比起機械貓只有過之而無不及，焦點集中在海洋公園熊貓展館的同時，眼光需要放在全港甚至全世界，讓「熊貓經濟」走出海洋公園，招徠環球商機。